



**Мажит Ахметович
Нартайлаков
К 60-летию
со дня рождения**

**Mazhit A. Nartajakov
To 60th anniversary**

Мажит Ахметович Нартайлаков родился 3 февраля 1960 г. в Переволоцком районе Оренбургской области в селе Габдрафиково. В 1977 г. поступил на лечебный факультет Башкирского государственного медицинского института. С 1983 по 1985 г. проходил обучение в клинической ординатуре при кафедре госпитальной хирургии БГМИ. С 1985 по 1987 г. заведовал приемным отделением ГКБ № 6 г. Уфы. С 1987 г. работал на кафедре общей хирургии Башкирского государственного медицинского университета: ассистентом до 1991 г., доцентом до 1996 г., затем профессором. В 1989 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в 1995 г. — докторскую диссертацию. С 1997 г. по настоящее время является заведующим кафедрой общей хирургии БГМУ, на которой с 2013 г. был открыт курс лучевой диагностики ИДПО, а в 2019 г. — впервые среди вузов РФ — курс трансплантологии. С 2011 по 2015 г. занимал должность проректора по лечебной и научной работе БГМУ.

В 1994—1997 гг. был главным хирургом Министерства здравоохранения Республики Башкортостан. С 2015 г. возглавляет НИИ новых медицинских технологий при клинике БГМУ. Профессор М.А. Нартайлаков является руководителем хирургической клиники Республиканской клинической больницы им. Г.Г. Куватова, с 1995 г. — руководителем Башкирского республиканского центра хирургической гепатологии.

В 2010 г. профессор М.А. Нартайлаков был избран Почетным членом Ассоциации хирургов-гепатологов России и стран СНГ. Он член правления Ассоциации хирургов РБ, заместитель председателя экспертной группы Минздрава РБ по аттестации специалистов хирургического профиля, член экспертной группы хирургического профиля Приволжского отделения Центральной аттестационной комиссии Минздрава РФ, заместитель председателя хирургического совета Минздрава РБ, председатель сертификационной комиссии БГМУ, член диссертационного совета Д 208.006.02 БГМУ по хирургии. Член редколлегии журналов “Медицинский вестник Башкортостана”, “Креативная хирургия и онкология”, “Здравоохранение Башкортостана”, электронного журнала “Вестник БГМУ”.

Под руководством профессора М.А. Нартайлакова защищены 9 докторских и 46 кандидатских диссертаций. Является руководителем научной школы “Хирургическая гепатология” по Республике Башкортостан. Опубликовал 615 научных работ, в том числе 13 монографий. Обладатель 28 патентов на изобретения и 51 удостоверение на рационализаторские предложения. Автор и соавтор 22 методических рекомендаций и 2 справочников по хирургии. Среди опубликованных научных работ М.А. Нартайлакова большой интерес специалистов России и стран СНГ вызвали мультимедийное учебное пособие “Общая хирургия” (Уфа, 2005), учебное

пособие “Общая хирургия” (Ростов-на-Дону, 2006), монография “Хирургия печени и желчных путей” (Уфа, 2005; Ростов-на-Дону, 2007), признанная лучшей монографией 2005 г. по итогам конкурса Ассоциации хирургов Республики Башкортостан. Огромный интерес вызвал изданный М.А. Нартайлаковым в 2011 г. историко-художественный роман “Личный лекарь великого Тамерлана”. В 2015 г. он был переиздан под названием “Лекарь великого эмира” с добавлением глав о пребывании Тамерлана в 1391 г. на территориях исторической Руси и нынешних Республики Башкортостан, Республики Казахстан и Оренбургской области.

Мажит Ахметович неоднократно выступал с докладами на международных конгрессах по актуальным проблемам хирургии печени, поджелудочной железы, паразитарных кист печени, трансплантации печени (Москва, Санкт-Петербург, Уфа, Ташкент, Алматы и др.).

Профессор М.А. Нартайлаков является заслуженным врачом Республики Башкортостан (1998) и Российской Федерации (2008), заслуженным деятелем науки Республики Башкортостан (2002), отличником здравоохранения (2002), членом-корреспондентом Российской академии естественных наук (2006). Трижды награжден “Золотым скальпелем” за лучшую операцию года в Республике Башкортостан (1996, 2005, 2013),

в 2010 г. был награжден Благодарственным письмом Президента Республики Башкортостан. В 2012 г. получил орден Салавата Юлаева. Неоднократно награждался почетными грамотами Минздрава Республики Башкортостан и Башкирского государственного медицинского университета, дипломами за лучшие операции и доклады по итогам ежегодных конкурсов Ассоциации хирургов Республики Башкортостан. Признан лучшим хирургом года Республики Башкортостан (2002). В 2006 г. награжден знаком “За заслуги перед Чекмагушевским районом Республики Башкортостан”.

Мажит Ахметович входил в группу разработчиков республиканской целевой программы “Развитие трансплантологии в Республике Башкортостан”, принятой в 1995 г. Благодаря этой программе в 1996 г. сразу в двух учреждениях – Республиканской клинической больнице им. Г.Г. Куватова и Республиканской детской клинической больнице – начата трансплантация почек взрослым и детям. Оба центра функционируют по настоящее время, выполнено более 300 трупных и родственных трансплантаций почек. В 2013 г. возглавил бригаду хирургов, впервые в Республике Башкортостан выполнивших трансплантацию печени. К настоящему времени выполнены 22 успешные трансплантации печени.

Коллектив кафедры общей хирургии с курсами трансплантологии и лучевой диагностики ИДПО БГМУ, коллеги, ученики, правление Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ и редколлегия журнала “Анналы хирургической гепатологии” поздравляют Мажита Ахметовича, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов!